

வெளியுறவு அமைச்சரின் பிரிட்டன் வருகை (நவம்பர் 11-15, 2023)

நவம்பர் 16, 2023

வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் 11-15 நவம்பர் 2023 வரை பிரிட்டனுக்கு அதிகாரப்பூர்வ பயணம் மேற்கொண்டார். வெளியுறவு அமைச்சர் பிரிட்டன் பிரதமர் திரு ரிஷி சுனக், மற்றும் பிரிட்டனின் புதிய வெளியுறவுச் செயலர் திரு டேவிட் கேமரூனுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். அவர் உள்துறை செயலர் திரு ஜேம்ஸ் கிளவர்லி, பாதுகாப்பு செயலர் திரு கிராண்ட் ஷாப்ஸ் மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் திரு டிம் பாரோ ஆகியோரையும் சந்தித்தார்.

பிரதமருடனான தனது சந்திப்பில், வெளியுறவு அமைச்சர் தீபாவளி வாழ்த்துக்களை தெரிவித்ததோடு, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் சார்பாக வாழ்த்துக்களையும் தெரிவித்தார். சமகால சவால்களை எதிர்கொள்வதில் ஒரு முக்கிய காரணியாக இந்தியா-இங்கிலாந்து உறவை மேம்படுத்துவதில் சாதகமான வேகத்தில் பிரதமர் சுனக் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் திருப்தி தெரிவித்தனர். அவர்கள் திட்ட வரைபடம் 2030 செயல்படுத்தப்படுவதை மதிப்பாய்வு செய்தனர் மற்றும் இந்தியா-பிரிட்டன் சுதந்திர வர்த்தக ஒப்பந்தத்திற்கான தற்போதைய பேச்சுவார்த்தைகள் குறித்து விவாதித்தனர்.

வெளியுறவு அமைச்சர் தனது முதல் நாளில் பிரிட்டன் வெளியுறவு செயலர் கேமரூனை சந்தித்து அவரது நியமனத்திற்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார். அரசியல், பொருளாதாரம் மற்றும் வர்த்தகம், பாதுகாப்பு, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், புத்தாக்கம், சுகாதாரம், கல்வி, மக்களிடையேயான தொடர்புகள் போன்றவற்றில் இந்தியா-பிரிட்டன் கூட்டுறவின் முழுத் திறனையும் உணர்ந்து கொள்வதற்கான வழிகள் குறித்து அவர்கள் விவாதித்தனர். இந்தோ-பசிபிக், மேற்கு ஆசியாவின் நிலைமை மற்றும் ரஷ்யா-உக்ரைன் மோதல்கள் உள்ளிட்ட முக்கிய உலகளாவிய முன்னேற்றங்கள் குறித்தும் அவர்கள் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

உள்துறைச் செயலர் கிளவர்லியுடன், இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதில் திறன் மற்றும் திறமை தொடர்பான முக்கியத்துவத்தைப் பற்றி வெளியுறவு அமைச்சர் விவாதித்தார். மேலும் தீவிரவாதம், பொருளாதாரக் குற்றங்கள் மற்றும் கடத்தல் உள்ளிட்ட எல்லை தாண்டிய குற்றங்களை கட்டுப்படுத்துவது குறித்த கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர். பாதுகாப்பு செயலர் ஷாப்ஸ்

உடனான சந்திப்பில், அவர்கள் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்தினர், 'மேக் இன் இந்தியா' பிரிட்டன் நிறுவனங்களுக்கு சாத்தியமான தொழில்துறை கூட்டாண்மைகளுக்கு ஏராளமான வாய்ப்புகளை வழங்குகிறது. வெளியுறவு அமைச்சர் மற்றும் பிரிட்டன் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் சர் டிம் பாரோ உடன் மேற்கு ஆசியா, இந்தோ-பசிபிக் மற்றும் ரஷ்யா-உக்ரைன் உள்ளிட்ட சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் குறித்து விவாதித்தார். வன்முறை தீவிரவாதம் மற்றும் தீவிரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவதில் நெருக்கமான ஒத்துழைப்பின் அவசியத்தை அவர்கள் அடிக்கோடிட்டுக் காட்டி, இவை மற்றும் பிற பகிரப்பட்ட கவலைகள் பற்றிய உரையாடலை ஆழப்படுத்தவும் விரிவுபடுத்தவும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

வெளியுறவு அமைச்சர் மேலும் பிரிட்டன் முன்னாள் பிரதமர் திரு டோனி பிளேயர், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு கெய்ர் ஸ்டார்மர், நிழல் வெளியுறவுச் செயலர் திரு டேவிட் லாம்மி, ஆசியா மற்றும் பசிபிக் பகுதிக்கான நிழல் அமைச்சர் திருமதி கேத்தரின் வெஸ்ட் ஆகியோரையும் சந்தித்தார்.

வெஸ்ட்மின்ஸ்டர் அரண்மனையில் நடந்த தீபாவளி வரவேற்பில் இந்திய புலம்பெயர் மக்களிடம் வெளியுறவு அமைச்சர் உரையாற்றினார். இதில் பிரிட்டன் அமைச்சர் திரு தாரிக் அஹ்மத் அவர்களும் பங்கேற்று அவரது அரசாங்கத்தின் சார்பாக வாழ்த்துக்களை தெரிவித்தார். வெளியுறவு அமைச்சர் நியாஸிடென்னில் உள்ள பாப்ஸ் சுவாமிநாராயண் கோவிலுக்கும் சென்றார். உத்தரபிரதேசத்தில் உள்ள லோகாரி கிராமத்தில் உள்ள ஒரு கோவிலில் இருந்து இரண்டு (2) 8 ஆம் நூற்றாண்டு யோகினி சிற்பங்களை அவர் அறிமுகம் செய்தார். அவை பிரிட்டனில் இருந்து மீட்கப்பட்டு விரைவில் இந்தியாவுக்கு அனுப்பப்படும்.

பயணத்தின்போது, வில்டன் பார்க் மற்றும் ராயல் ஓவர்சீஸ் லீக் உடன் இணைந்து நடத்தப்பட்ட கொள்கை நிகழ்வில், 'ஒரு பில்லியன் மக்கள் உலகை எப்படிப் பார்க்கிறார்கள்' என்ற உரையாடலில் வெளியுறவு அமைச்சர் பங்கேற்றார். பிரபல அரசியல் விமர்சகர் லயனல் பார்பர் நெறிப்படுத்திய இந்த நிகழ்வில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், இராஜதந்திரிகள், ஊடகவியலாளர்கள், கல்வியாளர்கள் மற்றும் வர்த்தகத் தலைவர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

இந்த பயணம் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான நீண்டகால வரலாற்று உறவுகளை மேலும் ஒருங்கிணைத்தது மற்றும் இந்தியா-பிரிட்டன்

விரிவான மூலோபாய கூட்டாண்மை மற்றும் திட்ட வரைபடம் 2030
ஆகியவற்றின் முன்னேற்றத்தின் பின்னணியில் பல்வேறு பகுதிகளில்
இருதரப்பு ஒத்துழைப்புக்கு ஒரு புதிய உத்வேகத்தை அளித்தது.

லண்டன்

நவம்பர் 15, 2023